

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета народных депутатов

№ 145 (1081). Суббота, 2 декабря 1978 года. Цена 2 коп.

## В Центральном Комитете КПСС, Президиуме Верховного Совета СССР, Совете Министров СССР

Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР, заслушав сообщение Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнева, возглавлявшего делегацию СССР на совещании Политического консультативного комитета государств — участников Варшавского Договора (Москва, 22—23 ноября 1978 года), полностью одобряют деятельность советской делегации и выражают удовлетворение результатами совещания.

Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР, Совет Министров СССР с удовлетворением констатируют, что совещание Политического консультативного комитета четко определило первоочередные задачи, осуществление которых в решающей мере может способствовать налаживанию широкого мирного сотрудничества как в Европе, так и во всем мире.

Полностью принятый документ опубликован в центральных газетах.

### Десятая сессия Верховного Совета СССР

## К НОВЫМ РУБЕЖАМ СОЗИДАНИЯ

В Большом Кремлевском дворце 29 ноября начала работу десятая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва. Сессии предшествовал Пленум Центрального Комитета КПСС. Постановление Пленума о проектах Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР на 1979 год, выступление на Пленуме товарища Л. И. Брежнева с большим интересом и глубоким удовлетворением встретили все советские люди.

Пленум одобрил в основном проекты Государственного плана экономического и социального развития СССР и Государственного бюджета СССР на 1979 год. Совету Министров СССР поручено внести эти проекты на рассмотрение Верховного Совета СССР.

Сессия Верховного Совета СССР открылась в 10 часов утра совместным заседанием Совета Союза и Совета Национальностей.

Бурными, продолжительными аплодисментами депутаты и гости встретили товарищей Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кирилленко, А. Н. Косыгина, Д. А. Кунаева, А. Я. Пельше, Г. В. Романова, М. А. Сулова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Щербицкого, Г. А. Алиева, П. Н. Демичева, В. В. Кузнецова, П. М. Машерова, Б. Н. Пономарева, Ш. Р. Рашидова, М. С. Соломенцева, Н. А. Тихонова, Э. А. Шеварднадзе, И. В. Капитонова, В. И. Долгих, М. В. Зимианина, Я. П. Рябова, К. В. Русакова, М. С. Горбачева.

Депутаты единогласно утвердили повестку дня сессии и порядок ее работы.

В повестке дня сессии вопросы:

1. О заместителях Председателя Президиума Верховного Совета СССР от Киргизской ССР и Эстонской ССР.

Вопрос вносится Президиумом Верховного Совета СССР.

2. О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1979 год и о ходе выполнения Государст-

венного плана экономического и социального развития СССР в 1978 году.

Вопрос вносится Советом Министров СССР.

3. О Государственном бюджете СССР на 1979 год и об исполнении Государственного бюджета СССР за 1977 год.

Вопрос вносится Советом Министров СССР.

4. О проекте Закона СССР о гражданстве СССР.

Вопрос вносится Президиумом Верховного Совета СССР.

5. Об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

Вопрос вносится Президиумом Верховного Совета СССР.

Председательствующий — председатель Совета Союза А. П. Шитиков предложил приступить к рассмотрению первого пункта повестки дня.

Слово предоставляется депутату Т. У. Усубалиеву. Он предлагает избрать заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР от Киргизской ССР депутата С. И. Ибраимова — Председателя Президиума Верховного Совета Киргизской ССР и освободить депутата Т. Кулатова от обязанностей заместителя Председателя Президиума Верховного Совета СССР в связи с его уходом на пенсию. Эти предложения утверждаются единогласно.

По предложению депутата В. И. Клаусона заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР от Эстонской ССР единогласно избирается депутат И. Г. Кэбин — Председатель Президиума Верховного Совета Эстонской ССР.

С докладом «О Государственном плане экономического и социального развития СССР на 1979 год и о ходе выполнения Государственного плана экономического и социального развития СССР в 1978 году» выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат Н. К. Байбаков.

Затем с докладом «О Государственном бюджете СССР на 1979 год и об исполнении

Государственного бюджета СССР за 1977 год» выступил министр финансов СССР депутат В. Ф. Гарбузов.

30 ноября сессия продолжила свою работу. На отдельных заседаниях палат Совета Союза и Совета Национальностей депутаты единогласно утвердили Государственный бюджет СССР на 1979 год и приняли Закон о Государственном бюджете страны на 1979 год.

Депутаты палат утвердили отчет об исполнении Государственного бюджета СССР за 1977 год и приняли соответствующее постановление.

Депутаты рассмотрели вопрос об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР. С докладом по этому вопросу выступил секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. П. Гергадзе.

1 декабря завершила работу десятая сессия Верховного Совета СССР девятого созыва.

В этот день состоялось второе совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Бурными, продолжительными аплодисментами депутаты и гости встретили товарищей Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кирилленко, А. Н. Косыгина, Д. А. Кунаева, А. Я. Пельше, Г. В. Романова, М. А. Сулова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Щербицкого, Г. А. Алиева, П. Н. Демичева, В. В. Кузнецова, П. М. Машерова, Ш. Р. Рашидова, М. С. Соломенцева, Н. А. Тихонова, Э. А. Шеварднадзе, И. В. Капитонова, В. И. Долгих, М. В. Зимианина, Я. П. Рябова, К. В. Русакова, М. С. Горбачева.

С докладом о проекте Закона СССР о гражданстве СССР выступил первый заместитель Председателя Президиума Верховного Совета СССР депутат В. В. Кузнецов.

Затем состоялись прения. Депутаты вносили предложения утвердить представленный на их рассмотрение проект Закона.

Сессия единогласно приняла Закон СССР о гражданстве СССР.

[ТАСС].

## ПЛЕНУМ ГОРКОМА КПСС

На днях состоялся XIV пленум горкома КПСС. Пленум открыл первый секретарь горкома партии В. А. Проценко.

Пленум заслушал доклад горкома КПСС XI городской партийной конференции.

В обсуждении доклада приняли участие тт. А. С. Мудрук, М. С. Мамай, Л. С. Голушко, А. С. Андриясов.

Пленум утвердил доклад ГК КПСС и поручил выступить с ним на конференции первому секретарю горкома партии В. А. Проценко.

Пленум поручил также В. А. Проценко открыть XI Североморскую партийную конференцию.

## НАШ УДАРНЫЙ ТРУД — тебе, родная Отчизна! —

говорят североморцы в ответ  
на заботу партии и правительства

## Трудимся в 1980-м

В эти дни нам работает по-особенному радостно. Новый Государственный план экономического и социального развития нашей страны на 1979 год, который обсуждался на Пленуме Центрального Комитета партии, сессии Верховного Совета СССР, не может не вызвать в сердце ответного отклика. Каждая строка, каждый пункт плана проникнут заботой о советском человеке, о росте могущества Родины. Нас, колхозники, тронули теплые слова Л. И. Брежнева о труде сельского труженика в нынешнем году, о большой победе, одержанной в битве за урожай. Ведь в увеличении производства сельскохозяйственной продукции есть и наша скромная доля.

Третий месяц на нашем рабочем календаре стоит цифра: 1980. Именно в этом, последнем году пятилетки трудимся

мы сегодня. За два года выполнили трехлетний план, а в сентябре завершили четырехлетнее задание. С первого января 1976 года дополнительно сдано около 400 тысяч яиц. Достигнут этот успех только за счет повышения продуктивности птицы. Большую работу в этом направлении проводит правление колхоза: в нынешней пятилетке проведена реконструкция фермы, благодаря которой улучшены и содержание птицы, и условия труда птицеводов. А мы, в свою очередь, отдаем все силы для получения как можно большего количества важной продукции. И хотя работаем сейчас в конце пятилетки, снижать темпов не намерены: хотим выполнить полтора пятилетних плана.

Е. ТАРАСОВА,  
Н. РЫЖОВА,  
птичники колхоза  
«Северная звезда».

## Программу выполним

Многочисленный коллектив североморских строителей еще находится под впечатлением исторических решений очередного Пленума ЦК КПСС, а сейчас внимательно следит за работой десятой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва.

Я, как работник планового отдела, с особой заинтересованностью изучила сделанный на сессии доклад товарища Н. К. Байбакова, где уделено место и строительству, приведены впечатляющие цифры. Взять хотя бы факт, что объем капитальных вложений в строительство за нынешний год на 4 миллиарда рублей превысит финансирование прошлого года.

Североморцы сделали достойный вклад в увеличение жилья в нашем городе — почти на 5,6 тысячи квадратных метров полезной площади перевыполнен план третьего года пятилетки. А на 1979 год программа жилищного строительства увеличится в 1,7 раза.

Это будет достигнуто за счет более четкой организации труда, повышения производительности, внедрения передового опыта и прогрессивных методов работы специализированных бригад по принципу непрерывного потока. Примером может служить хозрасчетная бригада коммуниста А. М. Колобанова.

А. КОВАЛЬЧУК,  
старший инженер отдела.

## Все лучшее — детям

Внимание каждого советского человека сегодня приковано к работе десятой сессии Верховного Совета СССР девятого созыва. Работникам народного просвещения отрадно чувствовать большую заботу партии и правительства.

Школам нашего района государственным бюджетом выделено 7 миллионов 33 тысячи рублей. Как никогда прежде уделено внимание школьникам начальных классов. Для приобретения бесплатных учебников на 7490 учащихся выделено 7500 рублей. Впервые в 1979 году будут финансироваться группы продленного дня на различные культурные мероприятия.

Большим шагом вперед в повышении уровня обеспечения

школ станет реорганизация средней школы в поселке Выжный в школу продленного дня. Материально обеспеченнее станут в новом году воспитанники школы — интерната. Значительно больше им будет выделено средств на учебники, на приобретение художественной литературы для личного пользования, для библиотек. Станут выше нормы питания, расширится ассортимент мягкого инвентаря для детей. Немаловажно и то, что значительно увеличится фонд всеобщего. Такая забота партии и правительства о подрастающем поколении радует.

Ф. ТИТОВА,  
главный бухгалтер  
централизованной  
бухгалтерии города.

## ВСТРЕЧА В РЕДАКЦИИ

В редакции газеты «Североморская правда» состоялась встреча журналистов с делегатами XI городской партийной конференции.

Делегаты тт. В. Д. Момот, В. Я. Чичин, А. Н. Дыбкин, С. А. Дюканова, А. Ф. Морозова, Т. И. Божкова рассказали о делах в своих коллективах, ответили на многочисленные вопросы журналистов газеты и радио.

Рассказ об этой встрече будет опубликован в ближайшем номере газеты.



**Рассказываем  
о делегатах  
XI городской  
партийной  
конференции**

## В «горячем цехе» хлебокомбината

Североморский хлебокомбинат, экспедиционный отдел, конец смены. Анна Яковлевна, склонясь над журналом, «подбивает» итоги. При этом успевает отвечать на мои вопросы.

Периодически раздавались телефонные звонки. И на них она отвечала, не отрываясь от работы:

— Сколько батонов? Так Будут, ждите. — Это очередной заказ из какого-то магазина. В журнал занесена еще одна цифра.

По возникшему шуму мотора за стеной экспедиционной было слышно: подошла еще одна машина. Вошел шофер, в руках — листки документов. А. Я. Юрина бегло просмотрела их, сделала несколько быстрых росчерков. Опять телефонный звонок...

Я невольно заметил:

— Хлебопекам у печи жарко. Но в вашей работе, Анна

Яковлевна, накал не меньший.

— Такое наше дело, — откликнулась она, взглянув из-под очков улыбочиво и мягко. — Вот вы спросили: сколько было у меня учеников. Прикинем. — По профессиональной привычке она отсчитала костяшками счетов, перечисляя имена. Получилось шесть.

— А дело по-настоящему освоили только трое, — заметила А. Я. Юрина. — Остальные ушли. Вроде, и по объективным причинам. Но честно признаться: приемо-сдатчиком не всякий работать сможет...

«Да, — мысленно согласился я. — Тут нужны природные задатки. Как, скажем, для профессии водителя — быстрота реакции на всякую неожиданную ситуацию».

Нечто подобное бывает и в экспедиционной: не по графику пришла одна машина, другой водитель опоздал — глядишь,

несколько «хлебовозок» скопилось. А с поставкой заказчиком опаздывать нельзя — тут закон для экспедиционной жесткий... Вот и приходится на «повышенных оборотах» работать: из-за недисциплинированности транспортников. Им, конечно, от Анны Яковлевны за это «нагорает», но это уже другой разговор...

В общем, в приемо-сдатчике гонится человек по характеру собранный, в деле — быстрый, а в расчетах — точный: за ним немалая материальная ответственность и моральная — перед заказчиками за своевременную поставку хлеба, хлеба добротного.

Все эти качества и воспитывает наставник А. Я. Юрина в своих учениках. Из ее «школы» выходят достойные люди. Вспомнить хотя бы Татьяну Белову, по семейным обстоятельствам уехавшую с Севера. Она не только отлично справлялась с основным делом, но была еще депутатом Североморского горсовета, членом горкома ВЛКСМ... Похвальных слов заслуживает и комсомолка Любовь Харитоновна. А вот сегодня смену у своего наставника приняла тоже молодая работница, но уже завоевавшая почетное звание ударника коммунистического труда Надежда Дубровина. И коммунист А. Я. Юрина может быть спокойна: завтра североморцы получат свежий, душистый и вкусный хлеб на завтрак, в обед и к ужину... Экспедиционный отдел — коллектив коммунистического труда хлебокомбината — не подведет.

**В. СМЕРНОВ.**

## ЛИЧНЫЙ ПРИМЕР КОММУНИСТОВ



Цех № 4 — лучший на Новгородском заводе имени Ленинского комсомола. На прошедшем недавно отчетно-выборном собрании отмечалось, что коммунисты внесли решающий вклад в достижение высоких результатов. На всех участках они показывают личный пример в труде.

Одной из лучших на предприятии по праву называют смену, возглавляемую коммунистом В. В. Трошовой. Хороший организатор, Вера Викторовна сплотила коллектив, с помощью актива создала благоприятный психологический климат. Смена на деле осуществляла начин ростоичан «Работать эффективно, качественно, без отставаний».

Собрание дало наказ новому составу партийного бюро и впредь развивать и поддерживать инициативу и личный пример коммунистов.

НА СНИМКЕ: мастер В. В. Трошова (в центре) с коллективом Фотохроника ТАСС.

### ● В местных Советах

## СЕССИЯ ВЬЮЖНИНСКОГО ПОСЕЛКОВОГО СОВЕТА

Во Вьюжном состоялась сессия поселкового Совета народных депутатов, на которой обсужден вопрос «О состоянии и мерах улучшения торгового и бытового обслуживания населения поселка». С докладом по этому вопросу выступил заместитель председателя поссовета В. П. Романике.

В прениях по докладу выступили А. В. Осипова, О. И. Шершнев, Л. Ф. Вовк, Е. Г. Меляжкин и другие. И докладчик, и выступавшие отметили, что во Вьюжном ежегодно растет сеть торговых бытовых учреждений. За последнее время в поселке введены в строй три столовых, два кафе, более десяти буфетов. Ежедневно обслуживаются общественным питанием более тысячи детей в детских дошкольных учреждениях и в школах. По итогам работы за десять месяцев выполнение плана товарооборота общественного питания составил 103,8 процента. Улучшился ассортимент приготовляемых блюд, больше внимания уделяется их вкусовым качествам, особенно в кафе «Олень». Добрых слов за хорошую работу заслуживают работники общепита тт. Сабитова, Мирвицкая, Гафиагулина и другие.

Вместе с тем на сессии отмечалось, что общий уровень организации общественного питания по обслуживанию трудящихся поселка еще не отвечает современным требованиям. В столовых мало внимания уделяется приготовлению овощных салатов. Не всегда в ассортименте есть молочная продукция. Руководители общественного питания не проявляют должной инициативы в дальнейшем развитии сети обслуживания непосредственно на предприятиях поселка.

Широкими возможностями, отмечалось на сессии, располагает поселок и в организации торговли. Во Вьюжном действуют семь магазинов. Для

торговой сети построены фрукто- и овощехранилища, склад смешанных товаров. Значительно лучше стали выполняться запросы населения на обеспечение таких продуктов, как овощи, мясо, рыба, птица.

Однако в работе торговой сети есть и серьезные недостатки. К ним следует отнести низкий уровень культуры обслуживания, санитарное состояние торговых залов, складских и бытовых помещений. В результате низкой организации труда в магазинах зачастую образуются неоправданные очереди. Очень мал ассортимент товаров в хозяйственном магазине: нет гвоздей, лакокрасочных материалов, стекла, фанеры и других. Продолжительное время в торговой сети отсутствуют электрощитовые, различные виды хозяйственно-бытовых принадлежностей. Все это вызывает справедливые нарекания населения.

На сессии отмечались существующие недостатки и в организации сферы бытового обслуживания населения. На протяжении длительного времени в поселке не были открыты мастерские по ремонту телевизоров, приемников, часов. Сорваны сроки ремонта поселковой бани. Поступают жалобы от населения и на другие виды услуг.

Сессия Вьюжинского поселкового Совета по обсуждаемому вопросу приняла соответствующее решение. В нем определены конкретные меры по устранению существующих недостатков в обслуживании населения, дальнейшему развитию предприятий торговли, общественного питания и сферы бытовых услуг.

В работе сессии Вьюжинского поселкового Совета принял участие и выступил заместителем председателя исполкома Североморского горсовета И. А. Гладков.

### На вашу книжную полку

И. К. Зайцев. **Кандидатский стаж.** Библиотечка молодого коммуниста. 56 стр., 10 коп.

В брошюре рассказывается о том, что такое кандидатский стаж, история его возникновения, а также, что нужно сделать кандидату в члены КПСС, партийным организациям, чтобы этот испытательный срок не оказался, по выражению В. И. Ленина, «пустой фор-

мальностью». На живых примерах автор показывает, как практически складывается кандидатский стаж в свете требований XXV сессии КПСС и постановления Центрального Комитета партии «О работе партийных организаций Киргизии по приему в партию и воспитанию кандидатов в члены КПСС».

### ● Слово делегатам

## РЕЗЕРВЫ НЕ ИСЧЕРПАНЫ

Я работаю закройщицей в ателье № 1 Североморского горбыткомбината. Мое партийное поручение — член постоянной комиссии по бытовому обслуживанию. Это дает мне возможность быть всегда в курсе дел на нашем предприятии. Коллектив Североморского производственного участка систематически справляется с плановыми заданиями, производительность труда только за этот год возросла на 7,3 процента.

Хороших успехов в труде добились наши рабочие, такие, как депутат Североморского городского Совета, член исполкома Т. А. Волуйко, закройщица В. Ю. Золотов, Е. В. Мартышニコва, портня О. Ф. Коломиец; бригада пошива женского легкого платья, возглавляемая Л. В. Бойко, занесена в Книгу трудовой славы г. Североморска. Успешно справляется со взятыми обязательствами — работать без отставаний — бригада портних, руководимая Н. М. Крапивиной. На участке утверждены 15 наставников, за каждым молодым рабочим закреплен опытный, квалифицированный производственник. Это благо-

даря и их ударному труду план трех лет пятилетки выполнен нашим коллективом к 20 сентября, и сейчас мы работаем в счет четвертого года пятилетки.

Хороших результатов в работе мы добились через социалистическое соревнование, в чем немалая заслуга председателя цехового комитета портной А. П. Миневой. В целом весь участок соревнуется под девизом: «Трудящимся России — отличное качество услуг и обслуживания».

В производственном цехе оформлен стенд, куда ежемесячно заносятся итоги социалистического соревнования.

Сейчас нами поддержан почин москвичей — ударно завершить работу третьего года пятилетки и внести достойный вклад в миллиард рублей услуг населению РСФСР. Для достижения этого у нас есть все основания: на участке установлено новое оборудование, внедрены прессотпариватель, машины, заменяющие ручной труд. Сейчас нам выделено дополнительное помещение под закройную и ремонтную мас-

терскую, созданы хорошие условия работы.

Однако не все сделано нашим коллективом, чтобы превратить службу быта в городе службой хорошего настроения. Еще допускаются факты грубости с заказчиками у приемщицы обуви В. И. Подгурской. Еще не изжиты случаи поступления жалоб от заказчиков — в этом году их было две. Недостаточно мы удовлетворяем спрос заказчиков на красивые, модные, пользующиеся спросом ткани. Кроме того, необходимо также решить вопрос о создании стационарного приемного пункта в пос. Ретинское и селе Белокаменка.

Пользуясь случаем, представлю В. В. Трошовой, заместителю председателя делегатов, что коллективу нашего участка под силу решать все те задачи, которые стоят перед службой быта, и мы приложим все усилия, чтобы каждый заказчик, пользующийся нашими услугами, уходил только с хорошим настроением.

**В. ДЕМИДОВА,**  
закройщица ателье № 1  
горбыткомбината,  
делегат XI городской  
партийной конференции.

### ● В горкоме КПСС

## НАВСТРЕЧУ СЛАВНЫМ ДАТАМ

В октябре 1979 года исполняется 35 лет разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье, а 9 мая 1980 года советский народ и все прогрессивное человечество будут отмечать 35 лет со дня исторической победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов.

В принятом по этому вопросу постановлении бюро горкома КПСС обязало партийные, советские, профсоюзные и комсомольские организации развернуть широкую массово-политическую работу среди трудящихся и учащейся молодежи по разъяснению всемирно-исторического значения победы советского народа и его Вооруженных Сил над фашистской Германией и милитаристской Японией. Глубоко и ярко показывать руководящую роль

КПСС в организации разгрома немецко-фашистских захватчиков и японских милитаристов, массовый героизм советских людей, воинов армии и флота, партизан и участников подполья, трудовой подвиг рабочих, колхозников, интеллигенции в годы Великой Отечественной войны. Всесторонне раскрывать многогранную деятельность Политбюро ЦК КПСС, Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л. И. Брежневца по осуществлению внутренней и внешней политики, укреплению экономической и оборонной мощи СССР, сплочению социалистического содружества, упрочению мира и безопасности народов.

Всю пропагандистскую и агитационно-массовую работу

направить на мобилизацию трудящихся города и пригородной зоны на успешное выполнение решений XXV сессии КПСС и планов десятой пятилетки.

Исполкомом Советов народных депутатов, первичным партийным организациям, горкому ВЛКСМ разработать и осуществить мероприятия по подготовке и проведению знаменательных дат в жизни советского народа.

Бюро горкома КПСС утвердило план мероприятий и оргкомитет по подготовке и проведению 35-летия разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье и 35-й годовщины победы советского народа в Великой Отечественной войне под председательством председателя горисполкома Н. И. Черникова.

# СТРАНИЦА

## Выходного дня



Наш друг — книга

### О североморском крае

ЕГО глубоком прошлом, о вчерашнем дне, о том, как создавалась книга «Североморск», рассказал на очередном заседании клуба книголюб-вов один из ее авторов — журналист В. П. Жданов.

Присутствовавшие узнали, что в этой первой и потому, особенно трудной попытке создать летопись земли североморской, добровольно участвовали многочисленные соавторы: географы, историки, журналисты, литераторы, фотолобители, старожилы и совсем юные краеведы. В общем — люди самых разных возрастов, специальностей и профессий — те, которые живут здесь или уехали далеко от родного города, но по-прежнему остаются его патриотами.

В. П. Жданов сообщил читателям и о том, что по разным причинам не вошло в книгу.

При обсуждении ее выступили многие книголюб-вы. В том числе политработник флота Ю. Х. Мирзоянц, инженер М. И. Тылевич, журналисты М. В. Лобова и Наталья Миркертумова, пенсионер Н. А. Чумовицкий, семиклассник школы № 1 Толя Козев и другие. При общей положительной оценке этого историко-краеведческого очерка, его воспитательного значения для молодых североморцев были высказаны и критические замечания: значительную часть книги занимает описание Мурманской области, за счет чего можно было шире дать сведения о Северноморске, о тех его жителях, которые большую часть времени проводят в океане, — военных моряках; текст повествования перегружен цифрами... Слово было предоставлено и одному из рецензентов авторской рукописи — секретарю горкома КПСС

Ю. И. Кимаеву. Он справедливо заметил, что труженики Североморска и пригородной зоны заслужили большего внимания, чем это уделено им в книге. Но при всех отмеченных недостатках, она несет в себе хороший идеологический заряд, давший толчок к обсуждению ее учащимися общеобразовательных школ в плане тем: «Край, в котором мы живем», «Край, который мы любим».

С будущим Североморска, с его завтрашним днем участники клубного заседания познакомились архителор города А. А. Шашков. Особенно подробно — о перспективах развития двух новых микрорайонов города — Северной заставы и средней террасы бывшей Ваюни. Свой рассказ он проиллюстрировал фотоснимками созданных архитектурных ансамблей и проектными рисунками тех, что планируется построить.

Затем книголюб-вы обратились с поздравлениями к председателю своего клуба В. В. Лобуеву в связи с исполннившимся его 45-летием. От имени Политического управления Краснознаменного Северного флота приветственное слово сказал Г. Д. Сороковиков. За многолетнюю плодотворную общественную работу Владимиру Васильевичу вручены значок «Пропавший в море», Почетная грамота Полуправления флота и ценный подарок.

В заключение этого интересного заседания книголюб-вы все желающие могли приобрести книгу «Североморск» и получить автографы ее авторов — журналиста В. П. Жданова и фотолобителей, снимками которых она проиллюстрирована.

С. ВЛАДИМИРОВ.

## На туристских маршрутах Среди чехословацких друзей

НАШЕ знакомство с Чехословакией началось в Праге, где мы, группа туристов из Мурманской области, увидели старинные улицы, здания современной архитектуры, многочисленные памятники. Совершили экскурсию по Пражскому кремлю, основанному в IX веке чешскими князьями. Богатейшая архитектура кремля производит большое впечатление.

Затем выехали в деревню Лидице, расположенную на месте селения, полностью уничтоженного нацистами во время оккупации. Музейная тишина, фотографии, вещи расстрелянных жителей деревни... Едут и идут сюда люди. Сегодняшняя Лидице живет в новых домах деревни, построенной по решению правительства Чехословакии. Старая Лидице живет в народной памяти...

Карловы Вары — всемирно известный город-курорт. Здесь сделано все для лечения и отдыха чехословацких трудящихся. Осмотрели город, попробовали воду из его горячих целебных минеральных источников. Здесь мы узнали о том, что в Карловых Варах в свое время были Петр I, Н. В. Гоголь, П. И. Чайковский. Есть память в честь пребывания здесь Юрия Гагарина. Осмотр города-курорта мы закончили посещением выставки стекла на заводе «Мозер».

Теперь наш путь лежал в Чешске Будеювице — города, связанного с именем Ярослава Гашека. О достопримечательности этого города нам расска-

зал его житель, актер местного театра. Он же предложил нам отведать кнедликов, которые когда-то с удовольствием уплетал и бравый солдат Швейк... А кнедлики действительно вкусны, в чем убедились мы во время обеда.

Интересен город-заповедник Телче своими ценными памятниками архитектуры. По одному из замков нас водила ученица седьмого класса местной школы, назвавшаяся русским именем. Она хорошо знает историю родного края и мечтает побывать в Советском Союзе. Примечательно, что кроме постоянного гйда у нас нередко были и добровольные — в разных городах, люди самых различных возрастов и профессий. Для всех их характерен интерес к русскому языку, к советским людям и нашей стране.

Брно — второй по величине город Чехословакии — экономический и культурный центр страны. Здесь мы познакомиться не только с архитектурными памятниками, но и с районами новой застройки.

Посетили сталактитовые пещеры Мацоха. Здесь много туристов из разных стран; встречались и с нашими соотечественниками в этом необычном месте — под землей. Между прочим, в здешних пещерах снимался фильм «Каменный цветок» по сказу П. И. Бажова.

В городе Чешка Требова состоялась встреча с местными железнодорожниками, которую организовало общество чехословацко-советской друж-

бы. В городской ратуше нас принимали представители партийной и профсоюзной организации, активисты местного отделения общества дружбы. Чешские товарищи рассказали нам историю города и перспективы его развития. В свою очередь хозяева в интересном слушали рассказ о Кольском полуострове. После чего в зале училища железнодорожников чудесно жевали вечер: с чехословацкими друзьями мы пели, танцевали, рассказывали друг другу о себе, обменивались сувенирами.

И снова Прага. Автобус замедлил ход у места, где погиб командир первого советского танка, вошедшего в город, здесь всегда живые цветы... Потом было Ольшанское кладбище, на котором похоронены советские воины, павшие при освобождении Чехословакии от немецко-фашистских захватчиков. Возложили цветы к памятнику, где на гранитных плитах высечены имена погибших...

С волнением входили мы в здание Национального Пантеона на горе Витков, где похоронены выдающиеся деятели рабочего и коммунистического движения Чехословакии. Много интересного узнали в музее В. И. Ленина, расположенном в здании, где в 1912 году состоялась Пражская конференция РСДРП.

...В последний раз прогуливаемся по улицам красивицы Праги. Утром наш самолет летит в Москву. До свидания, Чехословакия!

Ю. КНЯЗЕВ.

### На шутиливой волне

## ТРАГИЧЕСКИЙ ДИАЛОГ

Юмореска

**БУХГАЛТЕР** Нина Ивановна Косточкина мысленно уже купалась в лучах крымского солнца: главный бухгалтер — ее непосредственный начальник — на очередной отпущ — «дал добро», а в газету — объявление «На временную работу требуется счетный работник... за справками обращаться по телефону...».

Раздался телефонный звонок. Нина Ивановна торопливо схватила трубку, в которой услышала нерешительный женский голос:

— Я по объявлению...  
— Минуточку! — «Что же просил главбух уточнить? в возможной претендентки?». — Косточкина ликорочно вспоминала. — Ах, да — возраст! Желательно за сорок: чтобы вдруг в декрет не ушла... Ох, уж этот Никодим Семенович — все учет, чтобы ни в чем не прогадать!» — И Косточкина выпалила:

— А сколько вам лет?  
— Тридцать восемь.  
«Для желаемого возраста маловато, — огорчилась Нина Ивановна. — Но ведь уж не молодница, — тотчас ободрилась она. — В нынешнее время не многие решаются матерью-героиней стать...». И тут же спохватилась — надо еще одну справку новости:

— А кем вы работаете?  
В трубке почувствовалось замешательство:  
— Разве это важно?  
— Видите ли, дело в том...  
— Я бы хотела видеть какой он — светлый или темный?  
— Разговор на сей раз перебила трубка.  
— Светленький... — промямлила Нина Ивановна, сбывая с толку таким поворотом.  
— Та-ак... — неудовлетворенно вздохнула в трубке. — А сколько...

— Это уж как по вашим возможностям оценит Никодим Семенович. А вообще-то: не ниже ста рублей! — Поспешила успокоить Косточкина.

— А он наш или импортный?  
— Русский или с недоумением ответила Нина Ивановна.

— Не пойдет! — решительно сказала трубка. Косточкина растерялась. Затем попыталась уговорить:

— Зачем же так спешить? Вы бы сначала с ним лично переговорили.

— А зачем же говорить-то, если он не подходит мне! — Окончательно окрепшим голосом заявила трубка. Южное солнце в голове Косточкиной стало меркнуть... Вдруг с того конца провода спросили:

— А чего, собственно, вы-то за этого Никодима Семеновича беспокоитесь?

— Я не о нем, я о своей замене на время отпуска: курортная путевка «горит»!

— А-а... — неопределенно протянула трубка. — Вы, значит, о путевке... Ну, а я — о серванте! — раздраженно закончила она, после чего в трубке послышались короткие гудки...

Солнце Крыма для Косточкиной окончательно погасло... И вдруг невеселые мысли ее озарились догадкой: сотрудница из их отдела, совсем покидающая Север, тоже дела объявление — о продаже своей мебели — и телефон (конечно) указала тот же — бухгалтерского отдела...

Нина Ивановна облегченно вздохнула: надежда еще не погасла!

В. РОМАНОВА,  
бухгалтер управления капитального строительства.  
г. Североморск.

### Для ваших малышей

## ПОДАРОК

Рисовал Егорка елку:

Лапы, шишки, ствол,

иголки.

Только вышли все

иголки

У него

Длиннее елки.

Удивляется Егорка

И вздыхает:

— Вот так раз:

Получил бабусе елку —

Получился дискобраз!

Л. КЛЮШЕВ.

### В мире музыки

**НАДОЛГО** запомнится юному музыканту Серее Величко — учащемуся по классу скрипки Росляковой детской музыкальной школы — встреча со всемирно известным виртуозом-скрипачем Леонидом Коганом — лауреатом Ленинской премии, народным артистом СССР.

Профессор Московской консерватории и первокурсник музыкальной школы очень быстро нашли общий язык, ведь разговор шел о их любимом предмете — музыке.

Фото А. Величко, читателя «Североморской правды».

### Улыбка художника



Без слов...  
Рис. В. Хасанкаева.



